
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses 
 

am Donnerstag, 5. Dezember 2013 um 19:00 Uhr 
 

 im Sitzungssaal des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 
TOP 1  Genehmigung des Protokolls vom 31. Oktober 2013 
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
TOP 3  Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 

12. Dezember 2013 
 
TOP 4  Anfragen 
 
 



2. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung  
des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 5. Dezember 2013  

 
Ausschussmitglieder: Eberling, Ottmar  Ausschussvorsitzender 
    Betz, Harald 

Dutschke, Rebecca     
    Fischer, Alexander 

Fischer, Günter 
Frey, Dieter   i. V. v. Tengg, Heide 
Kamenik, Katja  
Lachmann, Mathias 
Roth, Eva 
 

Magistrat:   Amend, Werner  Bürgermeister 
    Dey, Mathias 

Dörr, Melanie 
    Effertz, Karlheinz 
    Fischer, Frank 

Kraft, Richard 
Schaffner, Norbert 

 
Präsidium:   Buhl, Günter 

Fiederer, Patrick 
        
entschuldigt:   Herbst, Winfried  Magistrat 

Hirsch, Andreas  Erster Stadtrat 
Wald, Wilhelm  Magistrat 

 
Gäste:    Zisenis, Jan   Gesamt-Kindertagesstättenbeirat 
 
Verwaltung: Malz-Heyne, Richard  Fachbereichsleiter Öffentliche  
        Ordnung und Soziales 
    Schneider, Ute  Parlamentsbüro 
     
Schriftführer:  Görlich, Oliver 
 
ein Vertreter der Presse 
 
3 Zuhörer 
 
 
 
 
 
 
Beginn:  19:00 Uhr   Ende:  19:28 Uhr 



3. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung  
des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 5. Dezember 2013  

 
Der Vorsitzende des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses, Ottmar Eberling, eröffnet um 
19:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt er 
fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen worden ist und die zu fassenden Beschlüsse 
somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO 
und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
TOP 1 Genehmigung des Protokolls vom 31. Oktober 2013 
 
Dem Protokoll wird mit 8 Ja-Stimmen bei 1 Enthaltung aus der GLR-Fraktion 
zugestimmt. 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Amend berichtet wie folgt: 
 
1. Zuschuss zur sicherheitstechnischen Sanierung der Evangelischen Kindertagesstätte 
Wolfskehlen 
Der Magistrat hat beschlossen, auf Grundlage der Vereinbarung mit der Evangelischen 
Kirchengemeinde Wolfskehlen einen einmaligen Zuschuss in Höhe von 9.847,30 € für die 
notwendige sicherheitstechnische Sanierung der Kita zu gewähren. Bei der Summe handelt es 
sich um ein Drittel der Kosten. 
 
2.   Ausbau der Schulkindbetreuung Leeheim 
An 8. November war Anmeldeschluss für die Schulkindbetreuung Leeheim. Die Kriterien für 
einen Ausbau (mindestens 35 Anmeldungen) sind erfüllt. Der Ausbau wird auf dem Gelände 
der Grundschule Leeheim erfolgen. Die derzeitig genutzten Containerelemente werden auf 
das Gelände umgesetzt und um ein Element für die Küche ergänzt. Außerdem wird ein 
Klassenraum für die Betreuung genutzt. 
Die Stadt übernimmt die Kosten für die Umsetzung und Instandsetzung der derzeitigen 
Containerelemente sowie den Ankauf des zusätzlichen Elements, die Herrichtung der 
Fundamente, der Versorgungsanschlüsse und eines Verbindungsweges zum Klassenraum. Die 
geschätzten Kosten hierfür liegen bei 158.130,-- €. Die Mittel sind im Haushalt 2013 
bereitgestellt und können in das Jahr 2014 übertragen werden. 
Der Kreis Groß-Gerau überlässt kostenlos das notwendige Gelände und den Klassenraum. Er 
baut außerdem einen zusätzlichen Eingang und einen Windfang in den Klassenraum ein und 
verändert die Einzäunung auf dem Teilstück zur Sport- und Kulturhalle.  
Die Zahl der Betreuungsplätze wird auf maximal 40 festgelegt. Die Betreuungszeit wird am 
dem 1. September 2014 von Montag bis Donnerstag von 15:00 Uhr auf 17:00 Uhr erweitert. 
Die Eltern können dann zwischen dem ende der Betreuungszeit um 14:00 Uhr oder 17:00 Uhr 
wählen.  



4. Seite 
 

zur Sitzungsniederschrift der Sitzung  
des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 5. Dezember 2013  

 
Der Leiter der Fachgruppe Kinder, Jugend und Soziales, Richard Malz-Heyne, berichtet zur 
Aufnahmesituation in den Kindertagesstätten und zur Unterbringung von Asylbewerbern in 
Riedstadt. Herr Malz-Heyne beantwortet Fragen des Ausschusses zu seinem Bericht. 
 
 
TOP 3  Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 12. Dezember 2013 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass aus seiner Sicht lediglich der TOP 16 der Sitzung der 
Stadtverordnetenversammlung am 12. Dezember 2013 für diesen Ausschuss relevant sei. 
Hiergegen gibt es keinen Widerspruch. 
 
TOP 16 – DS IX-348/13 
Neufassung der Gebührensatzung zur Satzung über die Benutzung der 
Kindertagesstätten der Stadt Riedstadt 
 
Bürgermeister Amend und Herr Malz-Heyne erklären, dass der Magistrat die Vorlage bis zur 
nächsten Sitzung der Stadtverordnetenversammlung zurückstellt, damit vor einer 
Beschlussfassung der Gesamt-Kindertagesstättenbeirat Stellung nehmen kann. 
 
Die Ausschussmitglieder erörtern die unterschiedlichen Auffassungen hinsichtlich der 
Gebührengestaltung. 
 
Der Vorsitzende erteilt dem Vorsitzenden des Gesamt-Kindertagesstättenbeirat, Herrn Jan 
Zisenis das Wort.  
 
Bürgermeister Amend kündigt an, dem Gesamt-Kindertagesstättenbeirat eine 
Zusammenfassung des Haushaltsplans 2014 vorzustellen. 
 
Herr Frey (FW-Fraktion) bittet darum, diese Zusammenfassung auch den Stadtverordneten 
zugänglich zu machen. Bürgermeister Amend sagt dies zu. 
 
 
TOP 4 Anfragen 
 
Es gibt heute keine Anfragen. 
 
 
Der Vorsitzende, Ottmar Eberling, schließt die Sitzung um 19:28 Uhr. 
 
 
Riedstadt, den 10. Dezember 2013 
 
 
 
 
(Vorsitzender)        (Schriftführer) 
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